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Sjælesorg – en omsorg for sjælen
Når noget bliver for svært, eller det gør ondt i livet, eller 
vi mister vores kære alt for tidligt, kan det gøre, at der 
bliver brug for at tale med præsten. Sjælesorgen – en 
omsorg for sjælen, det at kunne lytte og yde trøst i en 
svær situation som præst, det kan være utroligt givende. 
Det at få vist tillid fra mennesker, som søger ens hjælp, 
det kan både virke overvældende, når man er forholdsvis 
ny præst og ikke har så meget erfaring på området 
endnu, men det kan også noget, for at bruge et moderne 
udtryk, det at kunne lytte til et menneske, der har brug 
for det. 

Faktisk så husker jeg stadig min første sjælesorgssamtale, 
da jeg var i praktik hos en sygehuspræst for mange år 
siden og bare blev kastet ud i det, faktisk uden ret meget 
introduktion. Det føltes som om, jeg slet ikke forstod, 
hvad jeg skulle eller kunne gøre, men det lærte mig at 
lytte meget mere efter og finde en anden indgangsvinkel 
til det, og det skulle der til, for der var mange ting, jeg 
ikke kendte til, men som jeg har lært sidenhen. Det var så 
heller ikke en let opgave, for det var en dement person.

I dag er det utroligt givende for mig at kunne indgyde 
et håb i et fortvivlet menneske, eller hjælpe med at finde 
roen, at bede eller at læse bibelord til trøst og håb. 
Specielt i Salmernes Bog findes der mange fine ord, der 
indgyder håb i os mennesker.

I salmernes Bog 121 står der:
”Herren bevare dig mod alt ondt,
han bevare dit liv.
Herren bevare din udgang og din indgang
fra nu af og til evig tid”.

Her får vi følelsen af, at Gud altid er med os, og vi aldrig 
står alene med vores bekymringer og sorger. Det at 
vi ikke står alene i en svær stund, det kan hjælpe os 
mennesker på vej, både i forbindelse med dødsfald, hvor 
vi præster taler med de pårørende, og i mange andre 
situationer. En samtale, hvor sjælesorgen bliver en vigtig 
del, hvor det at sætte ord på og fortælle om en afdød, 
det sætter en masse tanker i gang, og samtidigt hjælper 
det også midt i sorgen.

Der er både brug for at mindes, og give trøst midt i den 
sværeste situation i livet, når man har mistet og sidder 
tilbage med et tab, en ensomhed, og måske også en 
forløsning hvis den afdøde var alvorligt syg. Under alle 
omstændigheder så skaber det et stort tomrum, som skal 
bearbejdes og en sorg, der gør ondt.

Her handler det om at kunne indgyde håb i den svære 
tid, at minde om at livet ikke slutter her, men at det 
fortsætter i en ny form, for Jesus gik i døden for os og 
genopstod på tredjedagen. Hermed får vi del i et nyt liv, 
et nyt liv hos Gud, hvor vi atter mødes med vores kære. 
Når vi har den opfattelse, så gør det den ellers ubærlige 

sorg lettere at håndtere.
Men hvad skal vi præster 
egentlig gøre? Vi skal 
lytte og give plads til 
den fortælling, som 
trænger sig på. Vi kan 
bede en bøn sammen, 
give nadver til dem, 
som bærer på noget, 
som kræver syndsfor-
ladelse, og det kan lette 
rigtig meget – det at få taget 
byrderne væk fra sine skuldre, for 
præsten har tavshedspligt. 

Der vil mange gange i en samtale i forbindelse med et 
dødsfald være situationer, hvor man lægger kuglepennen 
fra sig og lytter, fordi det er noget som absolut ikke skal 
med i talen, men som er vigtigt at få sagt, fordi det giver 
en ro i sindet at sætte ord på.

Da jeg blev præst, havde jeg ingen anelse om, hvor 
givende det kan være blot at være den, der lytter og 
måske hjælper lidt på vej, prøve at indgyde en trøst med 
nogle ord, som kan give lindring i en andens indre. Det at 
mærke den taknemmelighed, som man bliver mødt med. 
Det er nok noget af det, som er det bedste ved at være 
præst. 

Fra mit tidligere arbejde før jeg blev præst, der var jeg 
altid på øretævernes holdeplads, der hvor man blev mødt 
med ubehagelige ord, vrede og frustration, og hvor man 
sjældent var i stand til at kunne gøre noget, hvis ikke 
man kunne yde sjælesorg, for man er altid præst i hjertet. 
Der har været situationer, hvor en hel togtur blev brugt 
på at lytte til et menneske, der havde brug for at lette sit 
hjerte. Så blev det pludselig meget uvæsentligt, om den 
pågældende person havde en billet, for det menneske-
lige må altid gå foran.

Da jeg forlod mit tidligere job for at blive præst, så var 
det med en vis spænding og usikkerhed i at skulle skifte 
spor, men jeg har aldrig fortrudt det så meget som et 
sekund, for jeg elsker at være præst, at kunne hjælpe 
mennesker både i sorg og i glæde. Det er altid en glæde 
at kunne være den, der giver trøst og håb til dem, der 
har brug for det, og det at yde sjælesorg, det kan være 
noget af det mest givende, når man kan se, hvor stor en 
forskel, det kan gøre for et menneske.

Vi kan ikke tage smerten væk, men vi kan være til stede, 
lytte og hjælpe hinanden videre, når livet føles tungt. Det 
er netop i mødet med andre mennesker, vi finder styrke 
og håb, og det er en gave at få lov at være en del af den 
proces.

Christine Barholt Ståhlbrand - Sognepræst
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Årets to udflugter: 
Den lille udflugt: Den 4. juni tager 
vi på en lille udflugt, som går til 
Bagenkop Kirke, hvor vi holder en 
lille andagt og kigger lidt på kirken, 
som er en af de lidt yngre kirker her 
på Langeland. Vi kører ad de små 
veje derned. Turen er også velegnet 
for dårligt gående.

Efter besøget i Bagenkop Kirke så 
kører vi til Kædeby Caféen, hvor vi 
får frokost. Derefter går det ad de 
små veje hjem igen. Vi forventer at 
være tilbage ved Hou Kirke kl. 16.00. 
Der vil være afstigning undervejs.

Der vil være opsamling ved:
· Hou Kirke kl. 8.00
· Stoense Kirke kl. 8.10
· Snøde Kirke kl. 8.20
· Bøstrup Kirke kl. 8.30
· Tranekær Kirke kl. 8.45
· Tullebølle Kirke kl. 9.00

Tilmelding er nødvendig til Henny på 
42 19 51 17 senest den 20. maj. Pris 
200 kroner per person, som betales, 
når du stiger på bussen.

Den store udflugt: Den 20. august 
drager vi til Jylland, hvor vi skal 

besøge Peter M. Møberg, vores tidli-
gere præst, og bl.a. se Hviding Kirke.

Der er opsamling ved:
· Hou Kirke kl. 7.30
· Stoense Kirke kl. 7.40
· Snøde Kirke kl. 7.45
· Bøstrup Kirke kl. 7.55
· Tranekær Kirke kl. 8.05
· Tullebølle Kirke kl. 8.15

På vejen skal vi besøge Danmarks 
Klokkemuseum i Over Lert, hvor vi 
også vil spise medbragte sandwiches, 
inden vi drager videre til Hviding 
Kirke, hvor vi skal besøge Peter. Der-
efter tager vi til Kammerslusen, hvor 
vi drikker kaffe.

På hjemvejen spiser vi middag på 
Vissenbjerg Storekro.

Vi er hjemme igen kl. ca. 21.30 i Hou, 
og der er afsætning på vejen.

Tilmelding til Hanne Tved på  
htved@hotmail.com eller 21 47 30 78.  
Man er først tilmeldt, når man har 
modtaget en bekræftelse. 

Det koster 400,- per person at deltage.

Årets  
kirkevandring
I år er det Longelse-Fuglsbølle-
Skrøbelev, der står for den årlige 
fælles kirkevandring den 5. juli. 
Se for yderligere information på 
Longelse-Fuglsbølle-Skrøbelevs 
kirkesider her i bladet.

Månedens salme
Juni: 874 Du tar mig som jeg er 
(Tekst: Sten Kaalø,
Melodi: Hans Peter Soelmark)

Juli: 807 Den lange lyse  
sommerdag
(Tekst: Lars Busk Sørensen,
Melodi: Holger Lissner)

August: 814 Denne morgens 
muligheder
(Tekst: Johannes Møllehave,
Melodi: Mogens Helmer Petersen)

Farvel til vores  
to gravere i Nord
Keld Kristensen og Johnny Pihl 
Pedersen har begge valgt at gå på 
pension. Vi siger tak og ønsker jer 
et godt otium.

Udendørs
gudstjeneste 
På Banjen i Lohals den 12. juli  
kl. 14.00
Se vores Facebookside: 
"Nordlangelands Kirker" eller i 
Øboen for yderligere informa-
tion, når vi kommer tættere på.

Tullebølle  
Bibelcamping
Afholdes i perioden 18.-26. juli
Temaet er: Tilbage til rødderne.

Campingpladsen ligger på den 
gamle fodboldbane ud mod 
Skolevej og møderne afholdes  
i Tullebøllehallen.

· �Mandag til fredag formiddag  
er der familiemøde kl. 10.00

· �Hver aften er der møde  
kl. 19.00

Du er velkommen til at deltage i 
hele bibelcampingen. Du er også 
velkommen til at deltage i et eller 
flere møder. Programmer vil ligge 
i kirkerne.

Find os på vores Facebook  
”Tullebølle Bibelcamping”  
eller på vores hjemmeside  
www.tullecamping.dk

For yderligere oplysninger  
kontakt Birgit Mogensen,  
Skolevej 17, Tullebølle,  
tlf. 62 50 20 98 / 20 84 20 98

Nordlangeland Pastorat
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Goddag til vores to nye gravere i Nord
Vi har til at starte med fået fastansat 
vores vikar Peter Spangtoft Marxen, 
og per 1. maj er Bjarke Ellegaard også 
ansat. De skal deles om de 3 nordlige 
kirkegårde, Hou, Stoense og Snøde. 
Vi byder dem velkommen og giver 
dem mulighed for en kort præsenta-
tion her:

Kære alle. 
Jeg er den ene af de to nye gravere 

med kirketjeneste 
for Snøde, Stoense 
og Hou kirker. Jeg 
hedder Peter Spang-
toft Marxen, er 55 år 
gammel. Jeg og min 

kone Lene har 5 voksne børn. Vi bor 
i Rudkøbing. Vi kigger efter et hus 
i Lohals, hvis vi kan finde et, som vi 
kan blive lige så glade for som vores 
nuværende, og som vi har råd til.

Jeg er tillært gartner og har 
AMU-gartnerkurser i bl.a. etablering 
og vedligehold af kirkegårdsanlæg. 
I min fritid går jeg til styrketræning, 
spiller padel og er biavler. Jeg er vild 
med natur, have og hvilke planter, der 
gavner insekter og fugle. 

Som barn boede jeg i Lohals på 
Søndergade i huset Dana omkring 
året 1975. Min far Hans Marxen 
var lærer på Hou skole, men vi 
flyttede til Sydslesvig, hvor min far 
oprindelig stammer fra. Ad omveje 
er jeg kommet tilbage til Langeland. 

Mange kender mig fra mine 8 år som 
friskolelærer på Kassebølle friskole. 
I 2023 skiftede jeg branche og blev 
gravermedhjælper på Rudkøbing 
kirkegård og tog på gartnerkurser. I 
2025 arbejdede jeg 1 år i Hjemme
plejen Syd. Nu er jeg tilbage som 
graver og kirketjener.

Jeg glæder mig til at lære jer at 
kende. I den første tid vil jeg bede 
om jeres tålmodighed. Vi skal gøre 
alt for at komme foran ukrudtet. Det 
første halve år bliver ikke nemt, vær 
tålmodig og husk, der er altid plads til 
en samtale med jer! 

Bedste hilsner 
Peter Spangtoft Marxen, graver  
og kirketjener Hou, Stoense og Snøde 
kirker. 

Kære alle.
Jeg er den anden af de to nye 

gravere ved Hou, 
Stoense og Snøde 
Kirker. Jeg hedder 
Bjarke Ellegaard, og 
jeg er interesseret 
i at bidrage til at 

bevare kirkegårdene som et smukt og 
besøgsværdigt sted. 

Jeg startede mit unge arbejdsliv som 
konstabel på Bornholms værn i 1984 
og fortsatte min soldaterkarriere i 
Frankrig i de efterfølgende år. Da jeg 
kom hjem derfra i 1993, gik jeg i lære 

som maler med speciale i at renovere 
kirker. 

Jeg har siden 2021, beskæftiget mig 
med det grønne, både på Bække 
og Jels kirkegårde og på Veteran 
Retreat på Strynø. Foruden det 
grønne arbejde på Strynø, fungerede 
jeg tillige som peer to peer støtte for 
skadede veteraner, hvis liv er ramt af 
sorg og kriser. Gennem dette arbejde 
har jeg udviklet en dyb og stærk 
kompetence i relationsdannelse og 
menneskelig forståelse. 

Som ansvarlig graver ved Jels Kirke 
har jeg varetaget alle vedligeholdel-
sesopgaver samt været ansvarlig for 
handlingerne omkring bisættelse og 
begravelse, varetaget administrative 
opgaver og fungeret som kirketjener.

Mens jeg arbejdede på Strynø, var 
jeg bosat i Rudkøbing. Det har været 
mit mål at komme tilbage og bo på 
Langeland og gerne med en stilling 
som graver, da det er det, jeg bræn-
der for, og det er nu gået i opfyldelse. 
Så min kæreste og jeg rejser fra Andst 
til Langeland, hvor jeg starter som 
graver 1. maj.

Formen holdes vedlige med vægt
træning og gåture i det grønne. 

Med venlig hilsen  
Bjarke Ellegaard, graver og kirketjener 
ved Hou, Stoense og Snøde Kirker.

Vores nye præst 
i Nordlangeland 
Pastorat

Aviaja Rohmann 
Hansen er ansat 
per 1. april 2026, 
hvor vi bød hende 
velkommen med to 
indsættelsesgudstje-
nester Skærtorsdag 
den 2. april. Aviaja er 
flyttet ind i præste­

gården i Tullebølle, og vi ønsker 
hende hjertelig velkommen og giver 
hende mulighed for at præsentere sig 
selv her:

Mit navn er Aviaja, er 58 år og har 
været præst siden 2005. Vores søn er 
slagter i Århus, der bor han sammen 
med hans kone Christina – de to har 
mødt hinanden i Nuuk. Min mand Jan 
Erik – er leder på et børnehjem hvor 
de løbe træner og går på jagt. Han 
holder af natur, sejlads og jagt. Min 
mand bliver foreløbig i Nuuk, hvor vi 
har boet i over 30 år, men han kom-
mer til sommer.

Jeg er født i Svendborg og har hele 
min barndom tilbragt alle mine 
sommerferier i Bøsøre, ved Hessel-
ager. Mine bedsteforældre boede i 
Gudme, så hver lørdag var vi i Gudme 
og fik pandekager. Som ung gik jeg 
på Nyborg Gymnasium & HF, og mine 
forældre boede i nogle år i Fåborg, 

derfor føler jeg, at jeg er kommet 
hjem igen – nu hvor jeg er flyttet til 
Tullebølle. 

Jeg glæder mig meget til at lære 
menigheden af kende, at holde kirke-
lige handlinger i smukke omgivelser, 
synge dejlige danske salmer og især 
arbejde i danske kirker. 

Selv holder jeg meget af at synge, 
hyggesnakke over en kop mocha eller 
te, at skrive, gå ture (meget gerne 
med en hund eller to) og er ret beta-
get af flyvemaskiner. Har en drøm om 
at lære at hækle ordentligt, hvilket er 
mit mål, inden jeg fylder 60 år. 

Kærlig hilsen 
Aviaja Rohmann 

Peter S. Marxen

Bjarke Ellegaard

Aviaja R. Hansen

Nordlangeland Pastorat
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Vejviser
Sognepræster
Aviaja Rohmann Hansen 
Bygaden 69, Tullebølle 
5953 Tranekær 
Tlf: 29662888
(fri mandag)
avhr@km.dk

Christine Barholt Ståhlbrand
Houvej 32, Lohals, 
5953 Tranekær
Tlf: 40 29 12 64,  
(fri mandag),
cbar@km.dk

Præstesekretær/kordegn  
Lisa Pihl Jensen
Tlf.: 23 24 24 78
lpj@km.dk

Tullebølle-Tranekær-
Bøstrup Sogne:
Formand for menighedsrådet:
Henrik Nielsen
Frellesvigvej 17
5953 Tranekær
Tlf. 22 79 88 11
birk425@mail.dk

Regnskab v. 
/regnskabskontoret 
Torvet 1A, 5900 Rudkøbing 
info@regnskablangeland.dk

Kirkegårdskontor
Tullebølle-Tranekær-
Bøstrup Kirkegårde
Bygaden 68A
5953 Tranekær

Sekretær: 
Lone M. Jensen
Tlf. 20 47 40 24  
(Tirsdag 8.00-15.00)
kirtul@live.dk

Tullebølle Kirke:
Graver:
Svend Jørgen Jensen
Tlf. 51 16 51 66  
(bedst tirsdag til fredag),  
kirtul@live.dk

Kirkeværge:
Anni Clausen
tlf. 30 25 67 98
anni.clausen@mail.dk

Tranekær Kirke:
Graver:
Svend Jørgen Jensen
Tlf. 51 16 51 66
(bedst tirsdag til fredag)
kirtul@live.dk

Kirkeværge:
Jørn Juul Steen 
Tlf. 30 12 18 23
juulsteen@yahoo.dk

Bøstrup Kirke:
Graver:
Svend Jørgen Jensen
Tlf. 51 16 51 66  
(bedst tirsdag til fredag),  
kirtul@live.dk

Kirkeværge:
Regitze Kaas Knuth
Tlf. 24 98 80 80 
regitze@egelokke-gods.dk

Hou-Stoense-Snøde
Sogne:
Formand for
menighedsrådet:
Birte Bæk
Tom Knudsensvej 22
5953 Tranekær
Tlf.: 29 60 95 51
birtebaek27@gmail.com

Regnskabsfører:
Grete Eshøj
Østerhusevej 17
5953 Tranekær
Tlf. 62 55 11 86
grete.esh@hotmail.com

Snøde Kirke:
Graver:
Bjarke Ellegaard 
Tlf.: 20400818
graversnoede@gmail.com

Kirkeværge:
Carsten Bech Nielsen
Tlf.: 24 84 87 29
carsten.bech@mail.dk

Stoense Kirke:
Graver:
Peter Spangtoft Marxen
Tlf. 23 74 91 90
stoensehoukirke@gmail.com

Kirkeværge:
Peter Walther Hamann
Tlf. 20 33 77 90 
p.hamann@mail.dk

Hou Kirke:
Graver:
Peter Spangtoft Marxen
Tlf. 23 74 91 90
stoensehoukirke@gmail.com

Kirkeværge:
Hanne Lindhard Pedersen 
Tlf. 31 65 97 16
frugt38@gmail.com

Kirkebil: 
HUSK du kan bestille kirkebil 
til alle gudstjenester  
i pastoratet. 
Bestilles hos Byens Taxi  
Tlf. 62 51 10 80

www.pastoratet.dk

Menighedsråds
møder
Hou-Stoense-Snøde:  
I Hou Forpagterbolig
· �Tirsdag den 16. juni kl. 10.00
· �Tirsdag den 18. august kl. 10.00

Tullebølle-Tranekær-Bøstrup:  
I Bøstrup Sognehus
· �Tirsdag den 16. juni kl. 19.00 
· �Tirsdag den 18. august kl. 19.00

Gudstjenester på 
plejehjemmene
Stigtebo:
· �Onsdag den 24. juni kl. 10.00
· �Onsdag den 29. juli kl. 10.00
· �Onsdag den 26. august kl. 10.00

Tullebøllecenteret:
· �Onsdag den 24. juni kl. 14.30
· �Onsdag den 29. juli kl. 14.30
· �Onsdag den 26. august kl. 14.30

Sommeraftensang  
i Nordlangeland Pastorat
Traditionen tro vil der hen over sommeren hver onsdag være mulighed 
for at samles til sommeraftensang, eftertanke og dejligt fællesskab i 
pastoratets kirker.

Det foregår følgende onsdage:

· �Onsdag den 1. juli kl. 20.00 i Hou Kirke
· �Onsdag den 8. juli kl. 20.00 i Stoense Kirke
· �Onsdag den 15. juli kl. 20.00 i Snøde Kirke
· �Onsdag den 22. juli kl. 20.00 i Bøstrup Kirke
· �Onsdag den 29. juli kl. 20.00 i Tranekær Kirke
· �Onsdag den 5. august kl. 20.00 i Tullebølle Kirke

Nordlangeland Pastorat
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Præsteindsættelse
Søndag den 7. juni kl. 10.00 regner vi med at vores nye 
sognepræst og provst skal indsættes ved gudstjenesten i 
Skrøbelev kl. 10.00.

Efter gudstjenesten er menighedsrådet vært ved en lille 
servering i våbenhuset.

Sankthansaften
Tirsdag den 23. juni inviteres der til Sankt Hans fejring i 
præstegårdshaven, Longelsevej 5.

Vi begynder kl. 17.30, hvor der er tændt op i grillen, så 
man kan få sin medbragte mad grillet. Man medbringer 
også selv drikkevarer og service.

Bålet tændes ved 19-tiden, vi synger midsommersangen 
og andre fædrelandssange sammen med kirkekoret, som 
også vil synge at par sange undervejs. Vi håber på at 
vores nye præst vil holde båltalen.

Det store telt sættes op, så vi kan være ude uanset vejret 
til en hyggelig aften.

Tilmelding senest den 17. juni til 
Christina Olsen på tlf. 21 74 89 25  
eller mail  
olsen_christina@hotmail.com.

Hvis man blot ønsker at være  
med til bål og båltale kan man 
bare komme uden tilmelding

Operetteaften
Onsdag den 17. juni inviterer vores kirkemusikere 
til en musikalsk aften i Skrøbelev Kirke kl. 19.00. 
Denne gang byder programmet på de mest 
kendte og elskede operettemelodier af Offen-
bach, Strauss, Léhar og mange andre. 

Med deltagelse af Christina Olsen, Flemming 
Neperus, Axel Novak og Christian Uhrenholdt 
vil de smukkeste melodier fra ”Flagermusen”, 
”Orfeus i underverdenen“, „Den glade enke” og 
”Sommer i Tyrol” blive opført.

Vi glæder os til at se jer der og ønsker jer en 
vidunderlig musikalsk oplevelse!

Sommeraftensang
Longelse kirke onsdag den 15. juli kl. 20.00

Kirkekoret synger traditionelle danske sommer-
sange under ledelse af Lone Nordal og klassiske 
sange under ledelse af Axel Novak.

Desuden bliver der fællessang. 

Velkommen til en hyggelig sommeraftenstund  
i Longelse kirke.

Kirkevandring
Søndag den 5. juli kl. 14.00 er der gudstjeneste 
i Fuglsbølle kirke med efterfølgende kirkevan-
dring. Dette arrangement er fælles med Nord
langeland Pastorat.

Efter en kort gudstjeneste serveres der kaffe ved 
kirken, inden vi begiver os ud på en vandretur 
forbi Skovsbo, ad Snarremosevej og videre mod 
Vesterby og med stier tilbage til Fuglsbølle kirke.

Vel tilbage ved kirken serveres der en sandwich 
og noget at drikke.

Det er gratis at deltage med tilmelding er 
nødvendig af hensyn til indkøb af sandwich og 
tilmelding kan ske senest den 1. juli til  
Christina Olsen på tlf. 21 74 89 25 eller mail 
olsen_christina@hotmail.com eller til Christine 
Barholt Ståhlbrand på tlf. 40 29 12 64 eller mail 
cbar@km.dk

Longelse, Fuglsbølle og Skrøbelev Pastorat
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Sognepræst:
NN
Longelsevej 5
5900 Rudkøbing
Tlf. 51 50 10 69

Kordegn:
Lisa Pihl Jensen,
lpj@km.dk
Tlf. 20 28 04 54.

Menighedsrådsformand:
Susana Christensen
susananicolekc1966@ 
gmail.com
Tlf. 28 35 07 79

Graver:
Jeffrey Raymond,
jetr63@gmail.com
Tlf. 29 42 03 05

Gravermedhjælp:
Jens Berner Nørgaard

Kirketjener og
webmaster:
Christina Olsen
Tlf. 21 74 89 25
olsen_Christina@
hotmail.com

Kirkeværge:
Peter Hansen
ph53@mail.dk
Tlf. 51 15 79 58

Regnskabsfører:
Kaj Christoffersen,
info@regnskablangeland.dk
Tlf. 51 33 10 35

Kirkebil:
Byens Taxi · Tlf. 62 51 10 80

Bemærk: Kirkebilen er
til for at bruges.
Brug den altså gerne til de
arrangementer, du
kunne ønske at deltage i.

Vejviser

Følg os på:
www.midtogsydlange-
landspastorater.dk, hvor 
webmasteren bl.a. lægger 
billeder op og beskriver 
kommende arrangementer 
og gudstjenester.

Vær opmærksom  
på eventuelle 
ændringer
I skrivende stund (medio april) er der 
ikke kommet en udnævnelse af den 
nye sognepræst/provst, så der kan 
forekomme ændringer til gudstjene-
stelisten, da det ikke har været muligt 
at lave aftaler med den nye præst, 
som meget vel kan have planlagt 
sommerferie. Så vær opmærksom på 
eventuelle ændringer i Øboen og på 
Facebook og hjemmesiden

Farvel og tak
Ved udgangen af maj måned slutter 
jeg mit virke som præst og provst og 
jeg vil gerne benytte anledningen 
til at sige hjertelig tak for gode år 
i Longelse-Fuglsbølle-Skrøbelev 
pastorat. Det har været et dejligt 
bekendtskab med gode medarbej-
dere ved kirkerne og et godt klima 
og samarbejde i menighedsrådet og 
som oftest god opbakning til arran-
gementer.

Jeg har været glad for at kunne 
slutte mit præstevirke netop her og 
vi har jo etableret os på Langeland, 
så vi ses jo nok fra tid til anden også 
fremover.

Hans Henrik Merrild

Koncert
Torsdag den 6. august er der kon-
cert i Longelse kirke kl. 19.30 med 
Michala Petri og Patricia van Duuren 
Svendsen. 

Der spilles musik for blokfløjte og 
orgel fra barokperioden. Vivaldi med 
flere. Michala Petri fortæller om 
musikken og de forskellige blokfløj-
ter, hun benytter.

Der opkræves entré på 100,- ved ind-
gangen, kontant eller via MobilePay.

Menighedsråds-
møder
Der afholdes menighedsrådsmøder 
i Konfirmandstuen, Longelsevej 5 
følgende dage kl. 18.30.

Den 3. juni og den 12. august.

Friluftsgudstjeneste
Tirsdag den 25. august kl. 19.00 
inviteres til friluftsgudstjeneste 
ved Sommerlejren Longelse  
Sønderskov, Havgaardsvej 20.

Der vil ved denne gudstjeneste 
være indslag fra kirkemusikerne: 
Christina Olsen, Kjeld Madsen 
og Axel Novak, som synger 
nogle sommersange sammen og 
to stemningsfulde musikstykker 
på violin vil også blive fremført.
Efter gudstjenesten serveres der 
kaffe, te og kage.

Vi håber, at mange igen vil bakke 
om denne tradition en sensom-
meraften ved stranden.

Patricia Svendsen

Michala Petri

Longelse, Fuglsbølle og Skrøbelev Pastorat
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Menigheds-
rådsmøder 
Torsdag d. 25. juni  

kl. 15.30

Torsdag d. 27. august 
 kl. 15.30

Disse møder afholdes i 
præstegården og er åbne 

for alle.

Sommersang i præstegårdshaven
Menighedsrådet og beboerforeningen inviterer igen i år til sommersang. 

Kom og nyd sommeren i præstegårdshaven med sommer, fællesskab og fanta-
stiske sange fra højskolesangbogen. Igen i år har vi Søren Otto Hansen med 
på klaveret.

Det sker:
· �Søndag d. 7. juni kl. 12
· �Søndag d. 12. juli kl. 12
· �Lørdag d. 8. august kl. 14

Menighedsrådet og beboerforeningen vil stå for frisk sommerlemonade til 
store og små. Skulle det blive dårligt vejr, trækker vi ind i kirken.

Krudtuglekirke
Tirsdag d. 25. august kl. 
15.30 får vi atter besøg af 
børnekorleder Lene Lyngsø 
til endnu en fantastisk 
omgang krudtuglekirke for 
børn og barnlige sjæle. 

Efterfølgende står menig-
hedsrådet for lidt lækkert at 
spise og drikke. 

Malebøger til børnene  
i Strynø kirke
I Strynø menighedsråd ønsker vi at få børne
familierne med i kirken, også til de almindelige 
gudstjenester. Derfor er vores nyeste tiltag at have 
malebøger at male i for børnene under gudstjene-
sterne. På den måde kan både forældre og børn 
deltage og børnene lære at kirkerummet er et rart 

og hyggeligt sted, men 
også et højtideligt sted 
med alt hvad dette inde-
bærer. Strynø kirke er 
også børnenes kirke og 
med dette nye tiltag 
håber vi at få endnu 
flere børn i kirke.

Ønsker I at låne 
malerbøgerne til 
gudstjenesten, så 
spørg efter dem 
ved kirketjener 
Helga.

6 spørgsmål til Strynøs 
konfirmand
Liam Jordhøj Frandsen

Hvorfor ønsker du at blive konfirmeret?
Fordi jeg tror på gud.

Hvad tænker du om at gå i kirke?
Det er godt. Det er hyggeligt at gå i kirke.

Har du et yndlingscitat fra biblen?
Frygt ikke, tro kun.

Hvis du nu mødte Gud og du kun måtte stille et 
spørgsmål - hvad ville du så spørge ham om? 
Hvorfor er der så meget krig og ondskab i verden?

Hvad glæder du dig mest til ved konfirmationen?
Jeg glæder mig til at dele dagen med min familie, venner 
og resten af øen og til at få gaver.

Hvordan skal I fejre din konfirmation?
Efter kirken holder vi fest for familie og venner. Bagefter 
bliver festen åbnet op for resten af Strynø til stor Ø fest 
med dans og musik.

Strynø Pastorat
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Vejviser
Sognepræst:
Li Have Otterstrøm
Tlf. 24 91 10 77
lhl@km.dk
Fri mandag

Kordegn:
Lisa Pihl Jensen,
lpj@km.dk
Tlf. 20 28 04 54

Menighedsråds- 
formand:
Esther Lønstrup
Søndrevej 10
5943 Strynø
Tlf. 28 30 88 68 

Graver:
Asbjørn Bøg Petersen
Mellemgade 4
5943 Strynø
Tlf. 29 93 11 83

Kirkeværge:
Christina Prytz Frandsen
Nørrevej 4
5943 Strynø
Tlf. 20 32 19 20

Kasserer:
Bodil Elisabeth Runge 
Fredensgade 5
5943 Strynø
Tlf. 22 98 52 78

Regnskabsfører:
Kaj Christoffersen
Tryggelev 20
5932 Humble

Samtale med præsten
Du er altid velkommen til at henvende dig til mig, hvis du har problemer – store som små. 

Præster har tavshedspligt og fører ikke journal. Som præst er det min opgave at lytte og give respons eller ideer til 
at komme videre. Det er jeg uddannet til, og det kan være rart at snakke med en, der ikke selv har en masse følelser i 
klemme, men samtidig kan forstå, hvordan man har det.

Hvad enten du er i en sorg eller krise eller bare gerne 
vil have besøg af mig, er du velkommen til at ringe til 
mig på 24 91 10 77, så vi kan aftale at mødes – i Strynø 
præstegård eller hjemme hos dig.

I sommermånederne er jeg på Strynø følgende fredage:

· Juni: d. 12. - d. 19. - d. 26
· Juli: d. 31. 
· August: d. 7. - d. 21. - d. 28.

Derudover træffes jeg på Strynø efter aftale.
Jeg holder ferie i perioden d. 29. juni – 25. juli.

Jeg ønsker jer alle en god sommer!

Li Have Otterstrøm

Udskiftning  
i menighedsrådet
Da Lise Søberg og hendes mand 
Kjeld har besluttet at flytte fra Strynø, 
har Lise valgt at træde ud af Strynø 
menighedsråd. I stedet indgår som 
suppleant Bodil Runge. 

Vi takker Lise mange gange for det 
gode og konstruktive samarbejde og 
den store indsats hun har ydet for 
Strynø kirke og byder Bodil hjerteligt 
velkommen. 

Vi glæder os til samarbejdet. 

Samtidig vil vi ønske Lise og Kjeld alt 
det bedste i deres nye liv i Svendborg.

Kirke under åben himmel!
Det er sommer… og det gælder om at komme ud at nyde den så 
meget som muligt!

Søndag d. 9. august kl. 10.00 holder vi gudstjeneste i præste
gårdshaven; – salmer, sange og prædiken fokuserer på det, ”at være  
menneske i naturen”.

Vi byder på kaffe og kage efter gudstjenesten

Strynø PastoratStrynø Pastorat
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Kirkekaffe/kirke
frokost i Rudkøbing 
og Simmerbølle
Kirkekaffe i Rudkøbing Kirke: 
søndag d. 21. juni, den 19. juli  
og den 16. august.
Kirkefrokost i Sognehuset:  
søndag den 7. juni, den 5. juli  
og den 30. august.
Kirkekaffe i Simmerbølle Kirke: 
søndag den 21. juni, den 26. juli 
og den 23. august.

Morgensangscafé 
Fredag den 5. juni 
kl. 9.45-11.45 vil 
sognepræst Dorthe 
Stæhr Nielsen og 
musiker Preben Due-
dal Rasmussen lede 

os gennem sangene og knytte et 
ord eller to til sangene.

Indre Mission  
- Bethesda
17/7-25/7 Bibelcamping i Tullebølle 

Kontakt: Birgit Mogensen,  
tlf. 20 84 20 98
Hvor ikke andet er anført,  
er møderne kl. 19.30 i Bethesda,  
Ahlefeldtsgade 27, 5900

Søndag den 21. juni kl. 14.00 i Simmerbølle Kirke
Ved denne gudstjeneste vil vi få besøg af Rebellens Kor, som er et social
psykiatrisk kor, der blev etableret i 2016 på det socialpsykiatriske tilbud Hjør-
net i Rudkøbing. Koret er kendt fra TV-serien ”Rebellen fra Langeland” og er 
inspireret af Fangekoret fra Vridsløselille. Koret består af socialt udsatte. 

”Vi bidrager alle med noget forskelligt til koret og går derfra med fornyet 
energi. Vi har en fornemmelse af at vi ”hører til” og har noget vigtigt at 
stå op til.”

Efter gudstjenesten vil der være kaffe i våbenhuset. Alle er hjertelig velkomne.

Koncert: Quilisma Ensemble
Søndag den 7. juni kl. 16.00 i Rudkøbing Kirke

Koncert med det sydfynske Quilisma Ensemble 
under overskriften “Middelalderens genkomst”. 

Koncerten indeholder musik fra 12-1500-tal-
let samt nutidig musik.
Netop musik fra disse perioder har Quilisma 
Ensemble typisk haft på repertoiret.

Musikken fra den sene middelalder er af de tre superstjerner fra denne tid: 
Adam de la Halle, Johannes Ockeghem og Josquin de Prez samt flere  
anonyme. 
Fra vores tid er der musik af Carlotta Ferrari, Angelina Figus, Maurice Duruflé,
Ola Gjeilo samt en uropførelse af Jan Thor Callesen, der har sat i musik til 
Knud R. Pedersens ”Sarons rose”.
Quilisma Ensemble dirigeres af Jan Thor Callesen.

Der er gratis entré til koncerten og alle er velkomne

Gudstjeneste med  
Rebellens Kor i Simmerbølle Kirke

Friluftsgudstjeneste 
i Simmerbølle 
Søndag den 26. juli kl. 14.00  
i Simmerbølle
Vi rykker kirken udenfor.
Søndag d 26. juli fejrer vi guds-
tjeneste i et læfuldt hjørne på 
Simmerbølle kirkegård. 
Medbring klapstol eller tæppe.
I tilfælde af regn og rusk rykker vi 
ind i kirken.
Uanset vind og vejr vil der være 
kirkekaffe efter gudstjenesten.

Nørkleklub i Simmerbølle
Har du lyst til at hygge, nørkle, drikke kaffe og spise 
hjemmebag med os, så mød op kl. 14.30 i Simmerbølle 
Kirkes anneks følgende datoer: 16. juni og 18. august.

Har du spørgsmål, kan du ringe til Annette Skejnæs  
61 65 46 20. For bosiddende i Rudkøbing eller  
Simmerbølle kan bestilles kirkebil på 62 51 10 80.

Rudkøbing-Simmerbølle Pastorat
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Koncert: Jordens toner  
med musiker Karen Svane
Onsdag den 29. juli kl. 19.00 i Rudkøbing Kirke
Vi inviterer til en stemningsfuld koncert med Karen Svane.
 
Karen Svane er musiker og har udgivet albummet “Jor-
dens Toner”. Et album der er et resultat af Karen Svanes 
egne refleksioner og sorg efter hendes forældres død, 
hvor det at komponere musik har været en central del af 
Karen Svanes helingsproces. Karen Svanes musik inviterer 
til fordybelse og eftertænksomhed.

Efter Karen Svane har spillet sin egen 
musik, vil der være mulighed for at 
synge sammen.

Alle er velkomne, og der er gratis entré.

Mandegruppe i Rudkøbing 
– kom og vær med
Har du lyst til et par gode timer i selskab med andre 
mænd – med lidt at spise og snak om stort og småt?

Rudkøbing Menighedsråd har startet en mandegruppe, 
som allerede er godt i gang. Stemningen er god, og der 
er stadig plads ved bordet. Indholdet former vi sammen 
undervejs, så der er plads til både idéer, grin og gode 
samtaler.

Hvornår: Torsdage kl. 17-19

Hvor: Konfirmandstuen  
i præstegården 
Torvet, Rudkøbing  
(Indgang fra Rue Stræde)

Kommende datoer:  
7. maj, 21. maj og 4. juni

Kom som du er – vi glæder os til at se dig

Sommeraftensang  
i Rudkøbing Kirke
Tirsdag den 16. juni kl. 19.00 i Rudkøbing Kirke
Vi inviterer til fællessang i Rudkøbing Kirke. 
Sammen vil vi med afsæt i Højskolesangbogen synge 
et udpluk af sommerens mange dejlige sange.
Rudkøbing Kirkekor medvirker og byder på et par 
korindslag undervejs i programmet. 
Kom og vær med til at hylde sommeren med skønne 
sommersange.
Alle er velkomne, og der er naturligvis fri entré.

Plejehjemsgudstjenester
Tirsdag d. 23. juni
Rudkøbing Plejehjem kl. 10.30 og Danahus Plejehjem  
kl. 13.30 ved Dorthe Stæhr Nielsen

Tirsdag d. 28. juli
Rudkøbing Plejehjem kl. 10.30 og Danahus Plejehjem  
kl. 13.30 ved Lone Jørgensen

Tirsdag d. 25. august 
Rudkøbing Plejehjem kl. 10.30 og Danahus Plejehjem  
kl. 13.30 ved Dorthe Stæhr Nielsen

Koncert: Sensommer-
koncert med Salmeriet
Søndag den 16. august kl. 16.00 i Simmerbølle Kirke
Duoen ”Salmeriet” består af sanger og dramaturg 
Bente Christensen og guitarist og komponist Jonas 
Kappel Lund. De to musikere fortolker salmer og 
sange fra Den Danske Salmebog, 100 Salmer og 
Kirkesangbogen og trækker i arrangementerne på 
inspiration fra både jazz, folk, rock og klassisk musik. 

Duoen vil ved koncerten i Simmerbølle Kirke præsen-
tere et sensommerrepertoire med velkendte salmer 
af Grundtvig, Brorson og Kingo samt nyere sange 
af Janne Mark og Steffen Brandt. En stemningsfuld 

og intim koncert med anekdoter, 
meditative stunder 

og fællessang.

Der er fri entré 
ved koncerten 
og alle er 
velkomne.

Rudkøbing-Simmerbølle Pastorat
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Jazz andagt i Rudkøbing Kirke:  
”Tro i en urolig tid”

Torsdag den 27. august kl. 19.00  
i Rudkøbing Kirke
Kom til en anderledes gudstjeneste med 
meditative tekster omkranset af bløde 
improviserende melodiske jazz-toner 
fra guitar, saxofon og salmesang under 
temaet ” Tro i en urolig tid”. 

Andagten vil være under ledelse af sognepræst Dorthe Stæhr Nielsen. Des-
uden medvirker musikerne Anders Medin og Preben Duedal Rasmussen. 

Menighedsrådet byder efterfølgende på et glas rødvin. Der er gratis entré og 
alle er velkomne.

Appetitvækker til efterårets  
kirkehøjskole i sognehuset
Kirkehøjskolen vil i efteråret få besøg af to anerkendte foredragsholdere.
Den 12.09 vil journalist, forfatter og radiovært Esben Kjær komme med sit bud 
på hvordan man overlever døden og den svære sorg forbundet hermed. Fore-
draget er baseret på hans bog ”Døden – en overlevelsesguide: En eksistentiel 
håndbog for efterladte”

Den 14.11. vil forfatter Søren Ulrik Thomsen berige os med et foredrag under 
overskriften ”Tro mod ritualet” baseret på hans bog af samme navn. Her vil 
Søren Ulrik Thomsen bl.a give et bud på, hvorfor han mener man skal forsvare 
ritualet i den lutherske højmesse, som det tager sig ud søndag morgen i folke-
kirken.

Koncert: Trompetist Rupprecht Drees 
og organist Patricia Svendsen

Tirsdag den 4. august kl. 19.30  
i Rudkøbing Kirke
Ved koncerten vil trompetist Rupprecht 
Johannes Drees og organist Patricia van 
Duuren fremføre værker af bl.a. J.S. Bach, 
J. Clarke, A Marcello og Th. Hansen.

Rupprecht Drees er uddannet trompetist 
fra Musikhochschule, Detmold. Han er 
ansat som solotrompetist i Staatskapelle 
Weimar og har desuden omfattende 
koncertvirksomhed som solist og kam-
mermusiker i Europa og Asien.
Patricia van Duuren er uddannet organist 
fra Sweelinck Konservatoriet i Amsterdam 
og har spillet talrige koncerter i ind- og 
udland.

Der er fri entré til koncerten og alle er 
velkomne.

Konfirmander 
2026/27
Torsdag den 10. september  
kl. 19.00 i Rudkøbing Kirke
Der afholdes informations-
møde i Rudkøbing Kirke for 
kommende konfirmander der 
skal konfirmeres i Rudkøbing 
og Simmerbølle kirker i foråret 
2027.

Her vil  
præsterne 
fortælle om 
forløbet.

Minikonfirmander 
efterår 2026

Der vil allerede 
i sensommeren 
2026 blive 
mulighed for 
at begynde til 
minikonfirmand 
i sognehuset i 
Rudkøbing.

I begyndelsen af det nye sko-
leår vil vores præster komme 
ud og fortælle om, hvad det vil 
sige at være minikonfirmand

Det er et tilbud der retter sig 
mod 3. klasse for Ørstedskolen, 
og 2-4 klasse på Kassebølle 
Friskole. 

Børnene vil få besked med 
hjem om alt det praktiske.

Stille
gudstjenester
Rudkøbing og Simmerbølle 
Kirker holder sommerpause 
med stillegudstjenester. De 
opstartes igen til efteråret.

Rudkøbing-Simmerbølle Pastorat
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Vejviser
Gælder begge sogne.
Kirkebil: Byens Taxi
Tlf. 62 51 10 80

Sognepræst kbf.:
Dorthe Stæhr Nielsen,
Rudkøbing Præstegård,
Østergade 2,
5900 Rudkøbing
Tlf. 62 51 13 75 
Mail: dsn@km.dk

Sognepræst:
Lone Jørgensen
Tlf. 20 54 44 65
Mail: lonjo@km.dk

Kordegn:
Lisa Pihl Jensen
Torvet 1A, 5900 Rudkøbing
Tlf. 2028 0454
Mail: lpj@km.dk

Kordegnen træffes  
telefonisk tirsdag til fredag 
og er desuden på adressen 
onsdage og fredage ml. 
9.00-13.00

Organist:
Tine Pugesgaard
Tlf. 23 30 18 68
Mail: tine.p.org@gmail.com

Kirketjener:
Lene Thun Madsen
Tlf. 20 28 60 67
ltm.kirketjener@gmail.com

Kirketjener:
Bettina Tønnesen
Tlf. 20 54 52 58
bt.kirketjener@gmail.com

Kirkegårds- 
kontoret: 
Rue 12 
5900 Rudkøbing
Kristian Birch Niebuhr
Tlf. 23 41 36 65
Mail: rudkoebingkirke
gaard@mail.dk

Rudkøbing  
Menighedsråd:
Formand:
Karin Egmose
Tlf: 28 19 81 81

Simmerbølle
Menighedsråd:
Formand:
Annette Skejnæs
Mail: 7742@sogn.dk
Tlf. 61 65 46 20

Simmerbølle Kirkegård:
Graver: 
Benny Jørgensen
Simmerbølle Kirkevej 12
Tlf. 22 38 51 42

Årets sognetur: 
Turen går til Ribe 
Torsdag den 18. juni 2026
Sogneudflugt går i år til Ribe Domkirke 
og Vadehavscenteret.

Vi skal i år en tur til det vestlige Jylland, 
nemlig til en af vores ældste byer, 
vikingebyen Ribe, hvor Danmarks æld-
ste domkirke ligger.

Vi begynder med en guidet tur rundt 
i den utroligt flotte og velbevarede 
by og ikke mindst den imponerende 
domkirke, som er byens vartegn.

Derefter vil der være mulighed for på 
egen hånd at gå lidt rundt i byen, evt. 
gå i det store kirketårn, besøge nogle 
af Ribes mange skønne håndarbejds-
butikker/kunsthåndværk eller hvad 
man nu kunne tænke sig.
 
Frokosten indtager vi på Restaurant 
Backhaus som ligger i en hyggelig 

sidegade til Domkirken. Der vil vi blive 
trakteret med huses platte inkl. en øl/
vand.

Efter frokosten kører vi ud til Danmarks 
største nationalpark med det iøjne-

faldende Vadehavscenter, der med 
sin arkitektur nærmest går i et med 
naturen. Her vil der ligeledes være en 
guidet tur rundt i centret, og der vil 
også blive tid til at gå på opdagelse i 
udstillingen og i naturen. Kaffen drikker 
vi i centret. 

Program for dagen ser således ud:
· �07.15 Afgang fra Ringvejen  
(busterminalen)

· �10.00 Guidet tur i Domkirken  
og Ribe by

· �12.00 Frokost på Restaurant Backhaus
· �13.00 Afgang til Vadehavscenteret
· �14.45 Kaffe og kage
· �15.30 Hjemtur
· �18.00 Ankomst til Ringvejen  
(busterminalen)

Tilmelding fra 1. juni til 10. juni til:
Annette Skejnæs tlf. 61 65 46 20
Turen koster 350,- kr. alt inklusiv
Tilmeldingen er først endelig ved bank
overførsel: reg.nr. 2680 6887154277 
eller overførelse via mobilepay: 282867 
Husk navn på indbetalingen.

Kaffe på kanden: Medicinhaverne på Langeland
Tirsdag den 18. august  
kl. 14.30-16.00
Tidligere museumsinspektør ved 
Langelands Museum Helle Ravn kom-
mer og fortæller om Medicinhaverne. 
Hun skriver:

Medicinhaverne i Tranekær har eksiste-
ret i 18 år, og heldigvis udvikler stedet 
sig stadig. Der er altid havearbejde, 
der skal laves, men det er også sjovt 
indimellem, for eksempel at køre med 

el-trillebør. For slet ikke at tale om ind-
retningen af vores ret nye muld-lokum!

Vi serverer te/kaffe og kage.
Der kan bestilles kirkebil for sognebørn 
i Rudkøbing-Simmerbølle pastorat hos 
Byens Taxi på mobil: 62 51 10 80.
Alle er hjertelig velkommen, og der 
er gratis entré. Da der kun er plads til 
65 personer i sognehusets sal, kan vi 
desværre være nødt til at afvise, hvis 
der kommer flere end det.

Rudkøbing-Simmerbølle PastoratRudkøbing-Simmerbølle Pastorat
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Åben kirke – Ristinge Kirke
Kirkeværge Marianne Olsen vil være tilstede hver tirsdag fra 11.00-12.00  
for besøgende, da kirken til daglig er aflåst. Marianne er tilstede i ugerne 
28-29-30-31-32.

Herudover, kan hun tilkaldes ved behov/ønske om rundvisning. På info. tavlen, 
ved kirken, ses Mariannes telefonnr.

Lindelse Præstegård, v. Lars elektriker
I sidste kirkeblad, skrev jeg om 
Humble Præstegård, så nu er det 
Lindelse Præstegårds tur. Som kilde-
angivelse: Tekster af Børge Sander 
og Tage Heuneke, samt lidt om den 
seneste restaurering.

Lindelse Præstegård er byens ældste 
hus efter kirken og øens ældste 
Præstegård. Den er dog ikke den før-
ste på stedet, i det der må have været 
en bolig til præsten nogenlunde, så 
længe der har været en kirke. Første 
præst efter reformationen er Hans 
Zachariesen 1537-1552. Biskop Tenne 
Block er 1791 på visitats og bemærker 
at præstegården er gammel, men 
holdes vedlige. I 1797 er den noget 
repareret, mens den i 1797 er så godt 
som ny opbygget, altså er den stærkt 
ombygget i 1795-96. 

I det ydre ser Præstegården ud som 
dengang, dog er kvisten udvidet eller 
tilføjet i forrige århundrede, vist i 
forbindelse med, at pastor Bojesen til 
sin død 1842 drev kostskole i Præste-
gården for sønner af dannede familier. 
Blandt andet flere Hastrupper fra 
Hjortholm. Ved en restaurering i 1982 
borttog loftpladerne og fritlagde bjæl-
ker og brædder viste det sig at dele 
af huset har haft en anden rumdeling 
end nu. 

Man fik også et atmosfæreladet ind-
tryk af fortiden ved blotlægge rester 
af dunkel maling og tapetsering. Her 
har fire generationer af præster og 
deres familie altså vandret rundt. Det 
var også her biskop Faber på visitats 
ophold skulle på en privat vandre 
tur om natten, hvorfor den generte, 
men ikke upraktiske mand noterede 
ruten i sin protokol: Storstuen er tillige 
havestue og har en vinduesdør ud til 
haven. Gå ud af den. Gå lige frem, så 
gangen til højre, som fører hen til en 
gang til venstre, som fører ned til det 
lille hus. Biskoppens beskrivelse er nu 
uaktuel. 

Der har været ildebrande i flere af de 
Langelandske Præstegårde som har 
taget indbo, kirkebøger og i et enkelt 
tilfælde også præsten med. 

Der har også været bud efter Lin-
delse Præstegård. Da ringeren den 
23.10.1864 havde ringet til tjeneste 
første gang så han ud af glamhullet, 
ild og røg i gårdens nordlige længes 
nord østlige gavl og snart ved vindens 
hjælp stod alle tre længer i flammer. 

Kreaturer kom ud, men 4 heste inde-
brændte, ligesom alt indhøstet avl gik 
tabt. Sprøjte holdet fra Hennetved 
reddede stuehuset ved en tapper ind-
sats, men tæt på var det. Ved restau-
reringen i 1962 blev bindingsværket 
fremdraget og sine steder udbedret 
med gamle materialer, et smukt 
gammelt hus som er kåret som nr. 2 i 
”Danmarks smukkeste præstegård.
Ved restaureringen i 2025, foretaget 
af lokale håndværkere med arkitekt-
firmaet C&W arkitekter i spidsen. 
Præstegården trængte til en gen-
nemgribende renovering. Bygningen 
var nødtørftigt vedligeholdt igennem 
flere år, Så der er renoveret og moder-
niseret, så bygningen nu står som 
en moderne Præstegård. Endvidere 

skulle der bygges til, en udvidelse af 
konfirmandstuen. Der var nok at tage 
fat på, skillerum tages ned, gulve gra-
ves op og ydervægge klædes af indtil 
bindingsværket. Nu kunne dårligt træ 
skiftes ud og hele huset isoleres efter 
bygningsreglementet. 

Nyt moderne køkken og bad, nye 
varmeinstallationer, nye elinstallationer 
og ventilationsanlæg. Overraskelser: 
vægge der faldt sammen fordi de 
ikke var under støttet, en dyb kælder 
under køkkenet der var blevet lukket 
og glemt og en skorsten der hang på 
væggen uden understøtning. Lindelse 
Præstegård fremstår nu igen smuk og 
moderne og kan holde i mange år, for-
håbentlig til glæde for vores præster 
og deres familier. Velkommen til Gina 
præst og hendes familie.

Humble-Lindelse Pastorat
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Sognepræst:
Gina Maria Vium 
Evers
Mail: gme@km.dk
Tlf. 24 24 24 71
Mandag fri

Kordegn:
Lisa Pihl Jensen
Torvet 1a,  
5900 Rudkøbing
Tlf. 20 28 04 54
Mail: lpj@km.dk
Træffetid:  
tirsdag til fredag
i dagtimerne.

Humble-Lindelse
menighedsråd:
Formand:
Lisa Pihl Jensen
Tlf. 23 24 24 78
Mail:  
kirkeformandhumble@
outlook.dk

Kirkeværge Kædeby:
Michael Drost,
Tlf. 29 88 87 22

Kirkeværge Ristinge:
Marianne Olsen,
Tlf. 20 14 12 65

Kirkeværge Humble:
Verner Hansen
Tlf. 20 19 52 70

Kirkeværge Lindelse:
Willy Edvardsen
Tlf. 20 61 93 09

Kasserer:
Henny Munck Larsen
Ristingevej 17
5932 Humble
Tlf. 51 41 98 65
Mail: larsel@post.tele.dk

Regnskabsfører:
Knud Frederiksen
Mail: brandt-kjaer@ 
webspeed.dk

Kirketjener Humble
Charlotte Halberg
Mail: kirketjenerhumble@
gmail.com
Tlf.: 51 51 18 31
Fri mandag

Kirketjener Ristinge og Kædeby:
Anette Zawada
Tlf. 91 89 50 39
Mail: graverhumble@outlook.dk
Graver og kirketjener Lindelse:
Allis Stæhr,
Tlf. 23 38 87 05
Mail: lindelsekirkegaard@
outlook.com
Fri mandag.
Humble, Ristinge  
og Kædeby kirkegård:
Anette Zawada
Tlf.: 91 89 50 39

Kirkebil.
Bestilles dagen før på tlf. 62 51 12 58
Kan benyttes til gudstjenester og 
arrangementer for menigheden i 
Humble-Lindelse pastorat.

Vejviser

Stof til kirkebladet sendes til menighedsrådsformanden

Morgen
gudstjeneste
Søndag 28. juni kl. 9.00  
– Ristinge kirke
Der serveres kaffe og rundstykker.

Menighedsråds-
møder
Der afholdes menighedsrådsmøder i 
Lindelse konfirmandstue på følgende 
datoer! Møderne er offentlige og 
starter kl. 15.00.

17. juni og 19. august.

Sogneudflugt  
17. september
Turen går i år, til blandt andet Fåborg 
kirke, samt Fåborg Museum.  
Mere i næste kirkeblad. Pris 300,- kr. 

Lindelse  
Plejehjem
Gudstjenester på Lindelse Plejehjem.
Onsdage kl. 10.30
· �D. 17. juni, v/ Li Have Otterstrøm
· �D. 15 juli, v/ Gina Evers
· �D. 19. august, v/ Li Have Otterstrøm

Strandgudstjenester
Strandgudstjeneste tirsdag d. 07. juli  

kl.19.30 v/ Ristinge Hale

Strandgudstjeneste tirsdag d. 28. juli  
kl. 19.30 v/ Ristinge Hale.

Asger spiller og evt. en mere.

Tag en stol og tæppe med og kom til en hyggelig strand  
aftengudstjeneste med kaffe/kage.

Sommeraftensang  
i Kædeby kirke 
Onsdag d. 12. august kl.19.00, 
Vi skal have en hyggelig sangaften 
med musik fra musikværkstedet.

Humble-Lindelse PastoratHumble-Lindelse Pastorat
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Grundlovsfest  
i Magleby Præstegårdshave 
Fredag d. 5. juni kl. 12.00
Traditionen tro, holdes der igen grundlovsfest den 5. juni 2026 kl 12:00  
i Magleby Præstegårds smukke have. Teltet vil være rejst, så vi kan sidde inde i 
tilfælde af regn.

Grundlovstaler er i år Sognepræst Lone Jørgensen fra Rudkøbing.
Gospelkoret Salos kommer og underholder med nogle glade sange.
Sydlangeland Menighedsråd er vært med kaffe/te og hjemmebag.

I skal selv medbringe mad, tallerkner, 
bestik, glas og kopper.

Tilmelding er en nødvendighed så vi 
ved, hvor mange borde og stole
vi skal opsætte.

TILMELDING senest den 1. juni  
til Doris Christoffersen

Mail: doris.i.christoffersen@gmail.com
Telefon 51 37 02 83. 

Kirkestafet på cykel  
fra Fodslette til Bagenkop 
Søndag d. 21. juni
Vi mødes i Fodslette Kirke kl. 10.00, hvor vi synger et par morgensange inden 
turen går løs.

Vi cykler fra Fodslette kirke over Oure - Kinderballe - Ormstrup - Vesteregnen 
til Bagenkop Kirke. 

Her vil der være en kort gudstjeneste kl. 11.30.

Li kører følgevognen, hvis der er nogen som får brug for hjælp.

Efter gudstjenesten i Bagenkop cykler 
vi til havnen, hvor menighedsrådet 
er vært med smørrebrød, kaffe og 
hjemmebag. Vi spiser udendørs, men i 
tilfælde af regn benyttes sejlerstuen.

TILMELDING TIL METTE KNUDSEN PÅ 
Mail: mettemathilde@hotmail.com 
Telefon: 40 25 93 38 senest d. 18. juni

Kaffe på Kanden 
i Magleby  
Præstegård
Onsdage  
kl. 14.00-16.00

D.17. juni 2026:	
Britta Andersen kommer og for-
tæller om kage, kunst og kultur 
– oplevelser i Ghana. 

På 3 rejser til Ghana nåede jeg 
at få bygget bageovn, bage 
med kvinderne, lave kunst med 
børnene - og opleve både høv-
dinge og queenmothers, begra-
velse, nationaldag og fest; men 
også dagliglivet blandt kvinder  
og børn i Nnudu.

D. 19. august 2026:
Jan Kuloj har været udøvende 
kunstner hele sit voksenliv. Han vil 
tale om, hvor han får inspirationen 
til kunsten fra. Jan bor i den 
gamle telefoncentral i Tryggelev.

Musikgudstjeneste i Tryggelev Kirke
D. 28. juni kl. 14.00

Sanger René Chetronoch, orgel og klaver: Christian Uhrenholdt,  
og violin: Axel Novak

Britta Andersen i Ghana

Jan Kuloj

Sydlangeland Pastorat
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Vejviser
Sognepræst:
Li Have Otterstrøm
Træffes dagligt i Magleby
præstegård og på
Tlf. 24 91 10 77
Mail: lhl@km.dk.
Fri mandag.
Sydlangeland Menighedsråd:
Formand:
Kaj Christoffersen
Tlf. 51 33 10 35
Kirkeværge Bagenkop Magleby:  
Tove Egmose
Tlf. 30 63 44 75
Graver, Bagenkop:
René Jespersen
Tlf. 30 31 59 32
Fri hver mandag
Kirkeværge for Tryggelev  
- Fodslette:
Helge Dinesen
Tlf. 61 68 41 64
Graver, Magleby:
René Jespersen  
Tlf. 30 31 59 32
Fri mandag.
Graver Tryggelev og Fodslette:
Mikael Holmbech Rasmussen
Tlf. 24 25 58 06
Fri hver mandag.
Kirkebil til alle pastoratets  
gudstjenester og arrangementer:
Tlf. 62 51 12 58
Bestilles senest dagen før.

Morgenmad og gudstjeneste  
i Magleby præstegårdshave 
Søndag d. 2. august
Vi spiser morgenmad fra kl. 9.00 til kl. 10.00, hvor vi holder 
gudstjeneste under åben himmel. I tilfælde af dårligt vejr 
rykker vi indenfor i præstegården.

Tilmelding til morgenmad til Li Have Otterstrøm mail:  
LHL@km.dk tlf.nr. 24 91 10 77 senest d. 30. juli.

Sogneturen for Sydlangeland Pastorat 
D. 22. august 2026 til Fanø
Efter en smuk køre- og sejltur til Fanø, er vores første besøg Nordby kirke.  
En meget smuk og særpræget såkaldt ”sals”-kirke med ca. 700 siddepladser.
Kirken er restaureret 1971-72 og ført tilbage til sin oprindelige skikkelse fra 1786.

Frokosten indtages i Sognehuset, som ligger lige ved siden af kirken.

Vi er så heldige at Trille (tidligere præst i vores pastorat) møder os
ved kirken og vil være vores guide under hele turen på Fanø.

Inden vi tager færgen tilbage til Esbjerg, vil vi nyde kaffen i Sognehuset.

På hjemturen spiser vi på Vissenbjerg Storkro, hvor menuen er forret tun-
mousse og hovedret Skinkeschnitzel m.m. Drikkevarer er for egen regning.

PRIS PR. PERSON 350,- kr. Betales i bussen. Tilmelding er bindende.

Vi kører med Frank A busser og samler op følgende steder:

· �Kl. 7.30 Bagenkop station
· �Kl. 7.45 Magleby Præstegård
· �Kl  7.50 Tryggelev ved Oasen
· �Kl  7.55 Humble apotek
· �Kl. 8.05 Lindelse ved kirken
· �Kl  8.15 Rudkøbing ved Land  

og Fritid

Hjemkomst i Bagenkop kl. 21.15

Tilmelding SENEST DEN 4. august 
2026 til mail.:  
doris.i.christoffersen@gmail.com
eller telefon 51 37 02 83.

Menighedsråds
møder 
· �Torsdag den 18/6 i Tryggelev  
Forpagterbolig

· �Torsdag den 20/8 i Magleby  
Konfirmandstuen.

· �Møderne er offentlige og starter 
kl 19:00

Gudstjenester på  
Lindelse Plejecenter 
Onsdage kl. 10.30
· �D. 17. juni: Li Have Otterstrøm
· �D. 15. juli: Gina Evers
· �D. 19. august: Li Have Otterstrøm

Musikgudstjeneste 
i Bagenkop Kirke 

D. 23. august  
kl. 14.00

Sanger: René Chetronoch, orgel 
og klaver: Christian Uhrenholdt, 

og violin: Axel Novak

Sydlangeland Pastorat
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Broderiprojektet foregår hen over efteråret og vinteren 2026. Menighedsplejen Langeland delta-
ger og håber, at brodøser/broderister fra Langeland vil være med. Der kræves ingen særlige bro-
derievner – bare lyst og mod til at sy sammen med andre. Hver broderer et motiv på et kvadrat, 
der så samles til et større langelandsk billede. Langelands værk syes sammen med andre sognes 
broderier til ét stort værk, der udstilles i forbindelse med jubilæumsfejringen. Derefter kommer 
det retur til Langeland.

Der kommer yderligere informationer i næste kirkeblad. Men er du interesseret, er du velkommen 
til allerede nu at kontakte tovholder på projektet Lene Munch Larsen på telefon 51 74 00 87.

Menighedsplejen i Danmark fejrer 125 års-jubilæum i 2027 og opfordrer  
i den anledning til et fælles broderiprojekt.

Babysalmesang  
i Rudkøbing Kirke
Babysalmesang er et trygt og hyggeligt rum 
for både babyer og voksne – kom som du er. 
Her synger vi sammen i et roligt tempo, og 
det må lyde præcis, som det gør. Gennem 
sang, bevægelse og nærvær styrkes barnets 
sanser og tidlige udvikling, samtidig med at 
der skabes en følelse af fællesskab og ro.

Efter samlingen er der mulighed for at blive 
hængende og nyde en kop kaffe eller te og 
dele oplevelsen med de andre.

Vi mødes i kirken alle mandage  
kl. 10.00-12.00 (undtagen helligdage).

Bemærk: Vi holder ferie i juli måned og star-
ter igen mandag d. 10. august.

Du kan følge med i Facebookgruppen  
“Babysalmesang i Rudkøbing Kirke”.

Krudtuglekirke på Strynø
Tirsdag d. 25. august kl. 15.30

Vi inviterer børn og familier til Krudtuglekirke på Strynø 
med temaet høst.
Kom som I er og vær med til en hyggelig stund i kirken.
Alle er velkommen.

Hold øje med vores børne- og familiearrangementer, som 
løbende annonceres i Øboen og på vores sociale medier.

Børnekor  
og familieaktiviteter
Tilmelding til børnekor på Ørstedskolen og Humble Skole 
er fortsat åben via mail: langelandkirkekultur@gmail.com.

Vil du være med til et fælles broderi 
– en slags brodericollage?
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